薛城区政协以"高位推动、源头提质、创新协商、精准督办"构建全链条闭环体系,让提案从"纸上建议"变为"民生实景"——

2025年11月6日 星期四

# 民生实事落地跑出"加速度"

本报记者 刘振江 诵讯员 谢清扬 魏忠富

近年来,薛城区政协紧扣"打造首善之区、建设品质薛城"目标,把提案工作作为履职"主抓手",以"高位推动、源头提质、创新协商、精准督办"构建全链条闭环体系,让提案从"纸上建议"变为"民生实景"。2024年以来累计立案提案292件,办结率100%,满意度连续两年超95%;2025年推出的双月提案协商机制更是成为解难题、促发展的"利器",相关经验获多家媒体报道,提案工作还获市政协通报表扬。

### 领导带头"领办" 提案办理有"力度"

"提案办得好不好,关键在领导抓得实不实。"薛城区政协创新建立"区委书记带头、分管区长牵头、政协主席督办"三级联动机制,将提案办理与全区中心工作同部署、同推进。2025年,区委书记巴海峰亲自领办"加快发展智能制造产

科技下乡

助农增效

进农业增效、农民增收。

户进行技术指导。

10月29日,山亭区老科技工作者 协会组织开展送科技下乡志愿服务活 动,解决农民种植、养殖中的难题,促

图为科技工作者彭智杰 (右一) 在 徐庄镇诚信家庭农场果树育苗大棚对农 业"重点提案,3次召开专题推进会,直面产业发展中的设备更新、人才短缺等痛点。在他推动下,区工信局联合12个部门成立工作专班,出台16条数字化转型扶持政策,为高端智能装备产业园引进3家龙头企业,注入发展新动能。

今年24件重点提案均由区级领导"认领",通过带头调研、现场办公、跟踪问效,让提案办理不"走过场"。数据显示,今年该区提案办结率、落实率较上年同期分别提升15%和22%,形成了"提得准、领得实、办得好"的良性循环。

# 源头严管"提质" 提案内容有"精度"

"提案质量是履职的'生命线',得让委员从'会提'变成'善提'。"薛城区政协副主席姚三石的话,道出了提案提质的关键。 为此,区政协搭建"能力提升、线索挖掘、审查优化"三位一体质量管控体系。 每年组织提案撰写专题培训,邀请专家讲选题、教方法,累计覆盖委员200余人次;还办起"提案沙龙",通过剖析典型案例、分享写作技巧,帮委员"充电"。在线索收集上,既靠微信公众号征集群众建议,2025年收到86条民生线索;也组织委员深入社区、企业"敲门调研",4次专题视察收集到2万余字一手材料,让提案更接地气。

审查环节更是"严"字当头,建立"初审+复审+联审"机制,对选题空泛、建议笼统的提案,要么指导修改,要么合并处理。2025年十届四次会议收到214件提案,最终立案156件,立案率72.9%,较往年下降8个百分点,但提案的针对性和可操作性大幅提升。

## 面对面"协商" 问题解决有"速度"

"以前提案回复靠'文来文往',现在

坐在一起聊,问题当场有回应!"这是委员们对双月提案协商机制的真切感受。2025年,区政协聚焦"小切口、大民生",每两月选出1-2个主题,组织委员与职能部门面对面沟通。

4月的协商会上,委员们提出的"小沙河管护"建议,水利、城管部门当场接办,很快投入380万元完成清淤和绿化;针对"枣庄西站环境整治"的协商,让车站周边23个问题得到整改,旅客满意度从78%涨到92%。6月的涉企执法座谈会后,区司法局出台20条"柔性执法"措施,1200多家商户受益。8月围绕小区消防协商,厘清了应急、住建、物业的责任。建立和联动位置规划

任,建立起联动处置机制。 截至目前,6次协商推动36件民生提 案落地,办结时效平均缩短30%。接下 来,区政协还将围绕教育领域开展协商, 持续以提案之力,为"品质薛城"建设添 砖加瓦。

# 联会的联动协作,为推动两地经济社会高质量发展贡献新阶层为量。 (记者 孔浩) **阴平镇"移动文明课堂"开进村庄**

市新联会开展主题教育暨

主题党日党支部联建活动

本报讯 为深入贯彻新的社会阶层人士主题教育工作要求,引导新的社会阶层人士筑牢思想根基、主动担当作为,近日,枣庄市新联会党支部组织部分党员及骨干代表20余人,赴临沂市费县开展了"凝聚新力量·筑梦新时代"主题教育暨主题党日党支部联建活动。活动当天,全体人员首先来到大青山胜利突围纪念馆宣誓广场,

重温入党时的铮铮誓言,进一步坚定了理想信念,强化了党性修养。

在纪念馆内,通过参观展览,深刻感悟了革命先烈为民族解放事业浴

血奋战、英勇不屈的崇高精神。之后,前往山东左三姐农业科技开发

有限公司实地参观,对企业深耕农业科技、助力乡村振兴的实践路径

有了直观认识。在与费县新联会支部联建座谈会上,双方进行了交

交流合作的桥梁。大家纷纷表示,将以此次活动为契机,传承发扬

革命先烈的优良作风, 立足自身岗位担当作为, 同时加强与兄弟新

此次活动让党员们接受了深刻的红色革命教育, 搭建了跨区域

流探讨,并达成了加强常态化沟通、深化多领域合作的共识。

本报峄城讯 日前,一场别开生面的"移动文明课堂"在阴平镇吴家坡村热闹开讲。此次活动是推动移风易俗工作向基层深入延伸的生动实践,让文明新风吹遍乡村每个角落。

不同于传统的会议室宣讲,本次课堂的"移动"特性尤为突出。在吴家坡村的文明实践广场站里,一块可以随时架设的"移动小黑板"成了最直观的教具。红马甲的志愿者手持教杆,围绕"生前尽孝胜于厚葬"这一核心主题,结合当地实际和鲜活案例,用通俗易懂的方言为村民们耐心讲解,将"生前尽孝、厚养薄葬"的文明理念播撒到村民心中,为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,助力乡村振兴注入了新的文化动能。

"志愿者讲得在理!老人健在的时候多关心、多陪伴,比什么都强。"村民颜蕊深有感触地说。这种"移动课堂"的形式,营造了轻松氛围,使得文明新风的传播更加精准、有效。村民们纷纷表示,将从自身做起,转变观念,更加注重对家中老人的日常关怀,争做文明新风的倡导者和实践者。(记者 刘振江 通讯员 李真)



11月3日,市中区文化四村热力管道出现破损漏水,接到热线电话后,热力公司工作人员立即进行维修,全力做好今冬供热准备工作,保障市民安全用暖。 (记者 岳娜 摄)





th.

**+** 

质

局

4

**吸 市 形 象 美 十**